

IV. ГОД КИТАЯ В РОССИИ

КИТАЙСКИЙ СЕГМЕНТ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА ВОРОНЕЖСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Д. А. Ендовицкий, Ю. Ф. Епифанцев
Воронежский государственный университет

Устойчиво и динамично развивающийся Китай в условиях глобальной экономики все в большей степени влияет на мировые финансовые и сырьевые рынки, осуществляет четко ориентированную на свои национальные интересы политику в различных странах. В 2002 г. исполнился своеобразный юбилей: 50 лет развития КНР в условиях государственного планирования. С середины 80-х гг. XX в. Китай стал осуществлять политику реформ и открытого экономического пространства. Простые цифры статистики убедительно подтверждают тезис о лидерстве КНР по устойчивости темпов экономического роста: в период с 1991 по 2001 г. ВВП КНР возрос более чем в 5 раз; планируемая величина ВВП Китая в 2010 г. превысит значение аналогичного показателя по сравнению с 2001 г. в 2 раза, причем существенным фактором такого роста станет резкое расширение участия КНР в мировой экономике; за период с 1979 по 2001 г. КНР использовал 394 млрд дол. иностранных инвестиций и занимает второе место в мире после США по сумме заимствованных капиталов за рубежом. Все это свидетельствует о том, что нашего восточного соседа мы должны не только уважать и принимать во внимание, но и максимально использовать «синергетический эффект» от взаимовыгодного сотрудничества двух государств (России и Китая) в экономической, научно-исследовательской, политической и культурной сферах. В связи с этим начиная с 2000 г. в международной деятельности Воронежского государственного университета выделился отдельный стратегически важный для вуза сегмент — китайское направление.

В 2001 г. в результате длившихся несколько лет переговоров с китайскими партнерами был подписан договор о создании в Воронежском государственном университете нового структурного подразделения «Китайский центр». Основополагающим документом, регулирующим деятельность ВГУ по организации стажировок менеджеров, специалистов и ученых из КНР, явился государственный

сертификат (*Certificate for international exchange of personnel for overseas organizations*), выданный 6 ноября 2001 г. № P0129 (регулирующий орган: *State Administration of Foreign Experts Affairs, P.R. of China*).

Целью создания Китайского центра в Воронежском государственном университете являлось активное распространение информации о культурных традициях, истории, современной жизни и социально-экономических особенностях Китайской Народной Республики; формирование устойчивого положительного мнения о китайских бизнес-партнерах, производимой в КНР промышленной продукции и товарах широкого потребления; создание в Центральном Черноземье благоприятной среды для российско-китайского сотрудничества за пределами двух столиц (Москвы и Санкт-Петербурга), оказание практической помощи бизнес-сообществу Черноземья в формировании партнерских связей в КНР; информационно-консалтинговая поддержка китайских граждан в этом регионе и самое главное — постоянно действующая в ВГУ система повышения квалификации специалистов высшего звена госорганов КНР.

По мнению китайских партнеров, для Пекина являются крайне важными следующие факторы, которые определили выбор ВГУ в качестве базового научно-культурного Центра в европейской части России:

- ВГУ оказывает прямое влияние на социально-экономические, культурные и политические процессы в регионе;
- университет подготовил более 110 000 высококвалифицированных выпускников, в том числе 14 000 иностранных граждан из 126 стран мира;
- ВГУ — лидер вузовского сообщества, располагается в г. Воронеже — крупнейшем центре социально-экономической и культурной жизни Черноземья с высокоразвитой банковской системой, промышленным наукоемким производством, инновационными научно-исследовательскими центрами, 20 государственными вузами, торговлей, транспортом — железнодорожным, автомобильным и авиаузлом (Север—Юг, Восток—Запад);
- одобренный Минэкономразвития РФ проект

создания вблизи Воронежа крупнейшего в регионе транспортно-логистического центра на базе международного аэропорта «Чертовицкое» прекрасно вписывается в концепцию воссоздания «Великого шелкового пути» (транспортной артерии Китай — Средняя Азия — Европейская часть России — Западная Европа);

- близость Воронежа к столице и другим крупным городам России (до Москвы, Ростова-на-Дону, Саратова — 500 км).

Успешной реализации университетского проекта сотрудничества КНР способствовали следующие предпосылки:

1. У ВГУ имеется уникальный в регионе опыт подготовки китайских студентов: обучение русскому языку на подготовительном этапе, включенное обучение (усредненный ежегодный контингент обучающихся — 150 чел.), организация в ВГУ курсов повышения квалификации специалистов народного хозяйства КНР.

2. Воронежский госуниверситет активно осуществляет международную деятельность по прямым договорам со следующими китайскими вузами: Научно-технический университет г. Циндао; университет Шаньси г. Тайюань; университет Цзинань провинции Гуаньджоу; Центр международного обмена провинции Ляонин; университет г. Няньнин Гуанси-Джуанского автономного района; университет г. Чунцин; университет иностранных языков провинции Сычуань. Обсуждаются рабочие контакты с Шанхайской академией китайской культуры.

3. Активно осуществляются совместные российско-китайские научные исследования в области социально-экономических и финансово-инвестиционных процессов: договоренность об этом состоялась во время визита в ВГУ вице-президента (*prof. Haiming Sun*) и декана факультета послевузовского обучения (*prof. Chen Qijie*) Шанхайского университета экономики и финансов.

4. Наличие в университете высококвалифицированных специалистов — синологов, в том числе преподавателей-китайцев с ученой степенью, защитивших диссертации под руководством преподавателей Воронежского университета и успешно продолжающих свою университетскую карьеру.

5. Имеется успешный опыт реализации образовательных программ по направлению «китаеведение» на факультете международных отношений ВГУ, факультативное обучение русских студентов китайскому языку на факультете романо-германской филологии.

6. Наличие в вузах Черноземья высококвалифицированных ученых по многим научным направлениям, представляющим интерес для китайских партнеров.

7. Создание версии официального сайта ВГУ на китайском языке (<http://www.vsu.ru/chinese/index.html>).

8. Имеется успешный опыт проведения в ВГУ масштабных культурно-массовых мероприятий по китайской тематике.

9. Неоднократное посещение ВГУ официальными китайскими делегациями в составе: второго секретаря Посольства КНР в РФ (Чжао Цюянь), директора центра связей с общественностью компании «TCL RUSSIA» (Ян Цзинминь), зам. главы Представительства китайской генеральной технологической холдинговой корпорации (Ли Чунь мин), зам. директора отдела торговли Центра развития торговли и управления инвестициями в Европу (Чжан Синь).

За период с октября 2002 г. по настоящее время на базе Учебного центра «Китайский проект» прошли стажировку 28 групп специалистов из министерств, ведомств и государственных предприятий КНР (470 чел.) по следующим темам:

- Регистрация юридических лиц и управление коммерческими организациями в РФ.

- Управление лесным хозяйством в РФ: опыт и проблемы.

- Управление людскими ресурсами РФ: демографическая политика и занятость населения.

- Опыт выращивания и переработки крупноплодной облепихи (3 группы).

- Опыт выращивания и переработки рыб осетровых пород.

- Оборот пастбищ крупного рогатого скота и других сельскохозяйственных животных.

- Практика откорма и селекции в животноводстве: передовой российский опыт.

- Организация охраны окружающей среды в северных и засушливых регионах.

- Проблемы экологии водных ресурсов в РФ.

- Антидемпинговое законодательство РФ: практика применения и перспективы законотворческой работы.

- Предотвращение и ликвидация чрезвычайных ситуаций техногенного характера: организация работы территориальных центров МЧС.

- Информационные технологии, обеспечение информационной безопасности.

- Политика РФ в области межнациональных отношений: передовой опыт и практика сглаживания межэтнических конфликтов.

- Лазерные технологии: фундаментальные исследования и опыт практического использования.

- Профсоюзные организации в РФ: опыт работы и взаимодействия с работодателями.

- Актуальные проблемы управления государственными унитарными предприятиями в РФ.

- Актуальные проблемы высшего образования в сфере медицины.

- Актуальные проблемы использования водных ресурсов.
- Охрана труда в процессе машиностроительного производства: опыт и проблемы организации.
- Измерительные приборы в энергетике: тенденции развития энергетического приборостроения.
- Пенитенциарная система в РФ.
- Процедуры банкротства предприятий в РФ: статистика финансовой несостоятельности, правовое регулирование, методика диагностики и анализа.
- Инвестиционная политика: государственный и региональный аспекты.
- Энергетика и ее реформирование.

Взаимодействие с нашими китайскими партнерами в рамках работы Учебного центра ВГУ осуществляется по следующей схеме: университетские менеджеры организуют культурную программу пребывания китайских коллег в Москве, Санкт-Петербурге и Сочи; на базе ВГУ осуществляются теоретические и семинарские занятия, «Круглые столы» и конференции; организуется посещение китайскими коллегами профильных по тематике стажировки предприятий и компаний Центрально-Черноземного региона; обязательным элементом программы повышения квалификации является встреча с представителями исполнительной власти г. Воронежа и области.

Активизации образовательного процесса в Учебном центре ВГУ «Китайский проект» успешно способствуют мероприятия, проводимые на государственном уровне в рамках «Года России в Китае» и «Года Китая в России» (проходящие в 2005—2007 гг. под патронажем Президента РФ и Председателя КНР).

Необходимо отметить, что процесс стажировки китайских специалистов имеет немаловажное значение не только для китайской стороны, но и для тех, кто проводит семинары, читает лекции, организует экскурсионно-ознакомительные мероприятия, т.е. для ученых и преподавателей региона, руководителей местных предприятий и организаций. Впечатляющие успехи восточного соседа в экономической и политической сферах, в области науки и образования заставляют уважительно относиться к культуре и истории Китая. Естественно, у российских коллег возникает желание изучить уникальный научно-технический опыт страны, в которой число обучающихся в вузах превысило 20 млн, расходы на научные исследования подходят к 200 млрд юаней (600 млрд руб.), ежегодный экспорт наукоемкой продукции в другие страны составляет более 40 млрд дол. США.

Многие вузы России, в том числе и наш университет, обращают пристальное внимание на потенциальный контингент студентов из КНР в

ожидании негативных последствий «демографической ямы» в РФ (к 2010 г.). Китайские вузы набирают в среднем 4,5 млн абитуриентов в год, а численность выпускников средних школ Китая — 20,7 млн в год. Если в среднем из КНР выезжает за границу на учебу 115—120 тыс. человек (в том числе за собственный счет — 105 тыс., по данным 2005 г.), упускать такой мощный источник пополнения внебюджетных доходов для российских вузов было бы легкомысленно и недальновидно. Поэтому ректорат ВГУ рассматривает различные варианты перспективного взаимодействия с китайскими партнерами как по государственной линии, так и в инициативном порядке с негосударственными организациями. Эти усилия неоднократно положительно отмечались Посольством Российской Федерации в КНР.

В ноябре 2006 г. ректор ВГУ В. Т. Титов, проректор по экономическому развитию Д. А. Ендовицкий и помощник ректора по внешним связям Ю. Ф. Епифанцев в составе официальной делегации Администрации Воронежской области выезжали в КНР. После презентации образовательных проектов в Посольстве РФ в КНР делегация Главного управления образования Воронежской области и ВГУ была приглашена в центр Гуанси-Джуанского автономного района г. Наньинь в один из крупнейших университетов юго-запада страны, а в ноябре 2007 г. по приглашению управления образования провинции Сычуань — в семь ведущих университетов этой провинции, а главное — в университет г. Чунцин — крупного мегаполиса, насчитывающего 32 млн жителей.

В настоящее время нами ведется интенсивная переговорная работа по реализации совместного образовательного проекта обучения китайских граждан в формате «2+2» и «1+3». Группы педагогов и руководителей образовательных структур КНР (провинции Шэньси и Сычуань, г. Шанхай и Чунцин), посетившие г. Воронеж за последние несколько месяцев, подробно изучили учебные планы ряда факультетов ВГУ, побывали в лабораториях, учебных аудиториях, музеях университета. Их интересовала культурно-общественная жизнь региона, особая университетская корпоративная среда, экономические механизмы управления системой образования в РФ, отношение горожан к иностранным студентам и т.п. Гостей принимали профильные комитеты администраций города и области. Заключенные ректоратом ВГУ в сентябре 2007 г. новые соглашения с китайскими партнерами дадут новый толчок в интенсификации молодежных обменов в образовательной сфере, а преподавателям и ученым ВГУ откроют новые направления для взаимовыгодного сотрудничества.